

# 江苏城镇居民人均收入首次突破两万元

教师涨工资,部分拉升人均收入;楼市车市“双火”,带动江苏人两笔大投入

昨日,省政府举行新闻发布会,通报了江苏2009年度各项经济数据。尽管金融危机影响尚存,但是江苏国计民生各项事业已经尽显“暖意”。GDP增速12.4%,城镇居民人均收入首次突破2万元,一大一小这两个“账本”成为最大亮点。

快报记者 郑春平



## 经济大账>>> “V”反弹,江苏GDP增速12.4%

去年初谁也没料到,江苏全年能走出这样一个优美曲线——大大的“V”字。省统计局局长张卫东介绍,2009年江苏经济增长速度一季度进入谷底,二季度企

稳回升,下半年逐步加快。

这是一个成功的“V形反弹”。2009年全省实现生产总值34061.19亿元,比上年增长12.4%;主要经济指标迈上新台阶,

人均GDP按当年汇率折算超过6400美元,财政总收入突破8000亿元,社会消费品零售总额突破1万亿元,高新技术产业产值占规模以上工业比重达30%,实际利用外资、

专利授权量均继续居全国第一。

财政收入也在稳步回升。2009年,全省实现地方财政一般预算收入3228.8亿元,比上年增长18.2%。

## 百姓钱袋>>>

盘点百姓“钱袋”,城镇居民、农民收入分别破2万元和8000元大关。2009年全省城镇居民人均可支配收入20552元,农民人均纯收入8004元,扣除物价因素分别比上年实际增长10.5%和9.4%。同时,脱贫攻坚工程扎实推进,全年又实现100万年收入2500元以下的贫困人口基本脱贫。

关于上述两组数据,省统计局局长张卫东、国家统计局江苏调查总队副总队长张祖明就其中一些热点话题,一一回答记者的提问。

### 收入“涨”在哪些方面? 教师涨薪部分拉升人均收入

江苏城镇居民人均收入首次突破2万元大关,但是有部分人觉得似乎与自己的感受不一致,“因为金融危机我失业了,收入又怎么会提高呢?”

对此,张祖明介绍了“人均20552元”的详细构成以及收入上涨的主要拉动因素。首先是因为工资性收入占比比较大,达60%,增长了9.4%。根据调查,工资性收入的增长主要来自于几个方面,一是去年以来家庭的就业面扩大了0.5%;二是因为下半年教师重新核算了工资标准,教师的工资基本向公务员看齐,也拉升了工资性收入的增长;第三是企业劳动报酬增长,江苏企业用工出现了回升,上涨最高达到20%左右。

其次,财产性收入在增长,人均380元,增长了24.2%。这主要是因为出租房屋收入和利息收入增长了20.1%和91.1%。

第三块是转移性收入的增长,增幅达到了17%。其中主要是养老金和离退休的收入,2009年上调了离退休工资标

准,这些都使得江苏城镇居民收入在2009年得到了一个较好的提升。

### 高低收入差距有无拉大? 去年扩大,今年总体在缩小

2009年江苏高低收入差距有所扩大,但是相对稳定。张祖明认为,分析高低收入的差距应该放到一个较长的时期内。例如与前三年即2005年到2007年相比,高低收入差距有所缩小,但是2009年与2008年相比有所扩大。2009年的城镇居民中,20%的高收入家庭人均可支配收入增长了12.2%,20%的低收入家庭人均可支配收入只增长了7.7%。高低收入的差距由5.6:1扩大到5.8:1。

怎样进一步缩小高低收入差距?张祖明表示,今年省政府已经提高了最低工资标准,江苏分一类到三类地区,每类地区标准都要涨,“2010年高低收入的差距会进一步缩小”。

此外,相比于GDP12.4%的增速,城镇居民人均收入10.5%的增幅还有待于进一步提高。对此省统计局局长张卫东说,GDP的增长是总量的增长,城乡居民收入是人均水平的增长,这是两个不同的概念。此外,针对GDP这个总量,还有一个人口增长的因素。

### 江苏收入水平排名怎样? 华东地区排名第三

江苏城镇居民人均可支配收入水平在全国相对较高。2009年上海是28838元,浙江是24600多元,华东地区除了上海和浙江以外,城镇居民人均可支配收入排在第三位的就是江苏,接下来是福建、山东等。

## 楼市车市>>>

### 一年卖了多少商品房?

销售面积同比大涨83.3%

2009年全省房地产投资3338.6亿元,增长9%;商品房销售持续升温,全年实现销售面积9922.7万平方米,增长83.3%。

对这样一组数据中的全省商品房销售情况,张卫东用“强劲增长”来形容。商品房销售增长如此之快,原因何在?他表示,主要是从2008年以来,国家出台了一系列关于促进房地产市场发展的措施,包括减免税费、实行财政补贴、降低银行贷款利率、降低首付比例等等,这些政策措施明显降低了购房成本,有效刺激了楼市的回暖,使商品房销售从年初的逐步回暖到下半年的持续、强劲增长。

“销售增长了以后,对房价必然会产生影响,这是由供求关系决定的。”随着商品房销售形势的好转,房价进入二季度以后出现了普遍上涨的趋势,全省主要市区商品房的平均成交均价测算显示为每平方米5964元,同比涨幅由上半年的5.1%到前三季度的8.51%,最高时点是14.36%。其中,商品住宅每平方米是5704元,同比涨幅由上半年的6.73%到全年的18.27%,也是最高时点。

### 江苏房价有多高? 除南京外,涨幅中等或偏下

从全国情况看,2009年江苏省商品房销售面积全国第一,总量第一,销售面积增长的速度居全国第六位,不仅总量大,增长速度也快;商品房销售额居全国第一,销售额的增速居全国第五。在国家统计局监控的全国70个大中城市房屋销售价格中,12月份同比上涨7.8%,江苏无锡是4.7%,扬州4.9%,徐州4.1%,分别为无锡第35位,扬州第32位,徐州第43位。南京稍微高一点,同比涨幅10.4%,列第六位。可见,江苏省除南京以外的中等城

市,房价上涨的幅度在全国来说是中等或者中等偏下的,特别是一些中小城市、县城,房价的涨幅还不是很高。

### 2010年房价还会涨吗? 今年将会进入平稳期

去年年底以来,房价的上涨已经引起政府部门高度重视。张卫东表示,从国家到省里相继都出台了促进房地产市场平稳健康发展的举措,尤其是2010年1月10日的“国11条”,从调结构、抑投机、控风险到明确责任,确定了今年楼市调控的基调,综合判断,2010年的江苏房地产市场将进入平稳发展期。

其次,从房地产供给来看,江苏省2009年房地产开发的投资已经首次突破3000亿元,增长9%,增长幅度比上一年加快了4.7个百分点,商品房建设总量规模和市场供应量在持续扩大,住宅的施工面积和竣工面积分别增长3.1%和13.4%,有效扩大供给,也是抑制房价过快上涨的重要方面。

### 汽车卖得有多火? 一年销售1000多个亿

2009年全省社会消费品零售总额增长18.9%,对经济增长的贡献率是52.6%,比上一年提高7.3个百分点。在“投资、消费、出口”这拉动经济发展的三驾马车中,消费对经济发展的贡献率是首次突破50%,表明扩大内需政策产生了明显的效果,消费对经济增长的拉动作用逐步增强。

除了商品房外,汽车消费的拉升作用也不容小觑。2009年全省汽车销售持续快速增长,全年实现零售额1128亿元,增长36.3%。据介绍,家电下乡、汽车以旧换新等政策优惠,促进了大宗商品消费的快速增长。特别是汽车销售,对社会消费品零售总额增长贡献3.1%。

## 》关注“最低工资”

### “包吃住”也要支付最低工资

昨天,快报报道了“江苏将从2月1日起执行新的最低工资标准”的消息,这一关乎民生的新政策立刻受到广大职工的关注,就他们关心的问题,记者邀请了劳动部门有关负责人给予详细解答。

#### 20天内各市要上报调整方案

从2月1日起,江苏实行新的月最低工资标准。记者昨天了解到,此次各市市区、县(市、区)现执行的类别若需变动,将按照《江苏省企业最低工资暂行规定》,在本次通知公布之日起20天内,由各市人民政府提出本行政区域内的具体类别调整方案,报省人民政府审批。

#### 正常工作才能拿“最低工资”

问:我上个月刚退休,可以享受这次最低工资标准的调整吗?

答:根据规定,最低工资标准是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下,用人单位依法应支付的最低劳动报酬。因此,居家、失业及退休人员不适用于此标准,另外,病假或请事假也可能拿不到最低工资。

#### 一类区病假工资最低768元

问:我是一名癌症病人,一直请病假在家,像我这样工资该怎么算?

答:按照《江苏省工资支付条例》,职工患病或非因工负伤治疗期间,病假工资或疾病救济费不能低于最低工资标准的80%。今年2月1日起新标准执行后,以一类区为例,病假工资至少为768元。

#### “包吃住”也要付最低工资

问:我去年7月大专刚毕业,目前还处在试用期,每月工资600元,老板说因为提供一日三餐和住宿,这些加起来已远远高于960元。老板这样做合法吗?

答:最低工资就是劳动者工资水平的底线,低于这个底线就是违法。但目前一些单位采用种种隐蔽手法,导致员工的实际待遇明升暗降,如利用包吃包住的方式和工资报酬搅和在一起,要强调的是,即使用人单位承诺包吃包住,也应该执行最低工资标准。用人单位支付给劳动者的工资必须以法定货币支付。快报记者项凤华

## 》关注春运

### 54趟列车车票提前2小时开卖

南京火车站这两天客流爆满,每天都在7万至8万人次,记者获悉,为应对即将到来的春运客流高峰,本月24日起,54趟列车车票的预售期在现有基础上提前2个小时。“也就是说,每天下午1:00开始,旅客就可以购买提前11天(含当日)的普通列车车票和提前21天(含当日)的直达列车和直通动车车票。”需要特别提醒的是,电话订票热线95105105的预售时间暂不调整,仍为每天下午3点开始预售。

所谓直达列车就是车次前有一个Z字,比如南京已经取消的Z50;而直通动车,就是出了上海铁路局范围内的动车,比如南京到北京、武汉、青岛等地的。这些车次的票均为提前21天销售。南京火车站除了以上车次是提前21天销售外,其他所有车次的票都是提前11天销售。由于过路车票源少,像南京到太原、沈阳北、青岛等城市2月10日前的票基本售空,对此,南京火车站提醒市民,这些城市动车票没买着的话,还有第二次机会,即算好时间购买普通列车的票,比如2月10日到太原的,可以等到1月31日下午再去购买。快报记者毛丽萍